

快递业已经进入发展“快车道”，如何发现和处置违禁物品？ 快递企业绷紧寄递“安全弦”

本月20日起至10月20日，国家邮政局开展为期6个月的寄递安全“三项制度”专项整治行动。我市快递企业如何绷紧寄递这根“安全弦”？昨天下午，本报记者展开专访——

监控与现场检查双保险 快递网点筑牢“安全堤”

“请您出示一下身份证，同时麻烦您打开一下所寄物品的包装……”昨天下午，记者来到位于我市崇川区城山路上的顺丰快递城山家园网点时，正在前台值班的小哥对一名前来寄送快递的20多岁女子热情提醒。

“你们看到吗？这个屋子里设置的东南西北多个监控设备全都指向这个收件台，也就是说，客户所寄递的所有物品都被拍摄得一清二楚、毫无遗漏。除了通过技术装备实时监控外，还有工作人员的现场检查，这样就形成了一个完备的安全检查‘双保险’程序。”顺丰快递城山家园网点负责人王善合手指客户现场寄递物品接受安全检查的场景向记者介绍。大半年以来，网点查出的违禁违限物品数量在百分之左右。

王善合告诉记者，从收件检查的情况

来看，一些违规品主要是不能通过航空和高铁快递的手机、电脑、U盘、硬盘等电子产品。此外，还有一些成分和用途不明的液体和粉末状物品，包括一些看上去并不起眼的易燃易爆物等。如果符合航空快递要求，就放行；不符合航空和高铁快递要求，就建议客户选择汽车运输等普通陆路货运方式寄递。

“我们要求快递员收寄物品100%开箱验视，严格按收寄标准揽收快件，拒不同意验视及违禁品夹带情形，一律拒收。我们加强全员‘三项制度’执行要求宣导，每天例会提醒小哥，快件收寄需主动查验客户身份证件、仔细彻底开箱验视，禁止虚假操作。同时，通过神秘客户寄递测试，校验快递员开箱验视、实名认证执行情况，发现不规范情况及时输出网点纠偏。”顺丰快递办公室主任徐佳敏对此予以证实。

每日分拣快递110万件 安检设备盯紧“流水线”

“在我们转运中心，通常从下午4时30分以后开始进入紧张的快递件分拣转运作业，晚上也是最为忙碌的工作时间。”昨天下午，记者来到去年9月刚刚建成并投入运营的中通快递（苏中）南通电商园时，中通快递行政后勤负责人张魏伟指着位于转运中心三楼的10多条全自动仓储分拣生产线向记者介绍。

目前，企业日均快递件处理量已达110万件，场地转运效率较之前提升两倍，带动直接就业1000多人，收发件业务量苏中第一，基本满足了南通及周边区域的快递分拣需求。

中通快递南通转运中心安全管理部负责人陈观晴指着设备说：“所有快递包裹在流水线上的输送带转运分拣时，里面的物品在过机安检时都会在电脑显示屏上被展示，值班人员看得清清楚楚。一旦发现涉嫌违规快递件，我们会进行图片和影

像识别核实。如果是误判，继续转运放行；确认为违规快递件的，我们首先会上报总部，如实登记后再和网点联系，由网点工作人员过来签收认领，带回后交给客户确认拒收。”

“由于南通的产业链具有一定特殊性，发往全国各地甚至境外的家纺产品比较多，数量很大，这些家纺产品通常不会有什么违规违禁品。出现的一些违规物品，多为藏在行李箱或衣服口袋里的打火机；此外，还有一些发胶、摩丝等美容美发用品，这些也属于易爆物品。此外，我们还发现过诸如女性朋友网购的‘防狼喷雾’，这些也是不允许寄递的。至于警方明确规定的管制刀具等物品，我们目前还没有发现过。总的来说，这些被截查的违规物品数量占比极小，目前我们的转运量每天约80万件，违规件只有两三件。”陈观晴在现场分析道。

从业人员超万人 督查快递企业“全覆盖”

“我市拥有各类快递企业70多家，从业人员1万多人。从今年年初以来，邮政管理部门已经对70多家快递企业执行实名收寄、收寄验视、过机安检‘三项制度’的情况进行了全覆盖督查。从目前检查的情况来看，总体状况良好。”昨天下午，南通邮政管理局市场监督管理处处长尤彬说。

“南通邮政管理局坚持分类施治，大力提升行业本质安全水平，加快推进行业安全生产治理体系和治理能力现代化。我们着力完善落实南通邮政快递业安全监管制度体系，持续开展处理场所、营业场所的安全生产标准化建设，进一步强化各类场所安全生产的规范管理，严格落实维稳的企

业主体责任和属地管理责任。同时，通过狠抓实名收寄、收寄验视、过机安检落实，压实企业安全主体责任，督促企业完善寄递安全管理制度，提升寄递渠道安全防控水平。”采访中，尤彬向记者介绍。

本月20日起至10月20日，国家邮政局开展为期6个月的寄递安全“三项制度”专项整治行动，要求各级邮政管理部门、相关企业将聚焦实名操作不规范等11个方面的问题逐一整改，同时对强化“三项制度”落实等方面的15项整改措施整治到位。

本报记者周朝晖 奚柯柯
本报实习生庄姝

知识产权宣传周启动 企业上市知识产权服务工作站揭牌

晚报讯 昨天，2024年南通市知识产权宣传周暨“知识产权赋能科创企业上市之路”活动举行。活动中，由市委金融委员会办公室、市市场监管局共同成立的南通市企业上市知识产权服务工作站正式揭牌。

上市企业是一个地区经济实力和竞争能力的重要标志，截至目前，我市共有境内外上市公司58家、新三板挂牌企业55家。市企业上市知识产权服务工作站将为上市后备企业提供精准定制服务，帮助企业解决上市过程中面临的知识产权问

题，进一步加快重点后备企业上市进程。

活动中，市知识产权保护中心向江苏万达特种轴承股份有限公司等上市后备企业代表发放《知识产权预警评价报告》。来自中伦律师事务所、浦东新区知识产权保护中心、苏州威世知识产权代理事务所的专家分别作主题分享，帮助企业增强知识产权风险防范和合规意识。

当天，市“知慧通”知识产权一站式服务平台上线，市知识产权保护行刑衔接协同推进机制正式启动。 记者王玮丽



致敬「最美奋斗者」

昨天，由南通如东旗袍会主办的致敬“最美奋斗者”——非遗综合元素汇编文化艺术展演暨东方美第27期感恩盛典在南通钟楼广场举行，来自各县（市、区）的近40支文艺团队为广大市民带来了歌舞、曲艺、旗袍走秀等展示。

记者徐培坎

走进高校招引高端纺织产业人才 收到学子简历1573份

晚报讯 20日，市人社部门精心组织的2024年春季校园招聘“南通日”高端纺织产业高校引才专线活动圆满落幕，我市30家服装、纺织类企业带着720多个岗位，走进江南大学、苏州大学、浙江理工大学、武汉纺织大学等4所知名高校，共收到简历1573份，其中具有研究生学历的476份，充分体现了南通高端纺织产业对人才的强大吸引力。

南通作为全国纺织产业的重要基地，近年来一直致力于打造高端纺织产业集群，推动产业转型升级。本次招聘专线，不仅为南通企业提供了优质的人力资源支持，也为推动纺织产业的创新发展注入了新的活力。

在筹备阶段，市人才服务中心便与各高校的相关院系进行了深入对接，确保招聘信息的精准传达和广泛覆盖。苏州大学作为本次引才活动的重点之一，特地将招聘活动安排在服装纺织学院内举行，不仅吸引了大

量对口专业的毕业生，更为企业提供了与学院教师深度交流的机会。

活动现场，南通的企业代表与高校毕业生面对面交流，详细介绍企业的发展前景、岗位需求和福利待遇；毕业生们积极投递简历，表达了对南通企业和纺织产业的浓厚兴趣；老师们也与企业就加强产学研活动进行探讨，“通过这样的交流，我们对企业的人才需求有了更深的了解，为今后的教学和科研工作提供了有益的参考。”武汉纺织大学招生就业处处长周闰禄说。

据介绍，今年以来，我市人社部门瞄准重点产业链发展，精准规划引才活动。除了本次纺织产业专线招聘外，还通过举办高端装备、新材料产业高校引才专线及新质生产力专场招聘会等活动，吸引更多优秀人才来南通发展，为城市的产业升级和经济发展提供有力的人才保障。

通讯员缪泉 记者何家玉